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1. INLEIDING 
 
 
In april 2014 heeft Onderzoek & Statistiek onder een steekproef van de Zoetermeerders 
in de leeftijd 12-26 jaar de Jongerenpeiling 2014 gehouden. In deze (digitale) enquête 
waren over een tiental verschillende onderwerpen vragen opgenomen. Dit rapport bevat 
de uitkomsten van de vragen over het onderdeel persoonlijke gegevens. Zie voor de vra-
gen bijlage 1. 
 
Steekproef 
De steekproef had een omvang van 10.000 personen en is per 12 maart 2014 getrokken 
uit de op die datum in Zoetermeer woonachtige personen die gedurende de hele maand 
april 2014 tot de leeftijdsklasse 12 t/m 26 jaar zouden behoren (exclusief die in de gevan-
genis en die met een zogenaamd briefadres).1     
 
Veldwerk 
De enquête kon alleen via het internet worden ingevuld. De enquête stond open van 9 a-
pril t/m 5 mei 2014. De steekproefpersonen kregen aan het begin van die periode een 
brief met het verzoek de vragenlijst in te vullen. Zij konden deze bereiken met een indi-
viduele inlogcode. Halverwege de veldwerkperiode is een rappelbrief verstuurd.   
 
Respons 
De respons bedraagt 16%: 1.449 personen hebben de enquête geheel ingevuld en 164 
hebben dat voor een deel gedaan. Van de in totaal 1.613 respondenten hebben er 1.601 
alle vragen van het onderdeel persoonlijke gegevens beantwoord. De uitkomsten in dit 
rapport hebben alleen op die respondenten betrekking. 
 

                                                           
1 Inclusief inwoners in de gevangenis maar exclusief die met een briefadres telde Zoetermeer op de 
datum van steekproeftrekking 21.794 inwoners die gedurende de hele maand april 2014 tot de leef-
tijdsklasse 12 t/m 26 jaar zouden behoren. 
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2. LEEFTIJD EN GESLACHT 
 
 
De tabellen 2.1 en 2.2 geven de verdeling van de respondenten naar respectievelijk 
leeftijd en geslacht. 
 
 
Tabel 2.1 Leeftijd, absoluut en in %. 
   
Leeftijd  Absoluut In % 

12 jaar 150   9,4  
13 jaar 170  10,6  

14 jaar 147   9,2  

15 jaar 144   9,0  

16 jaar 131  8,2  

17 jaar 115  7,2  

18 jaar 116  7,2  

19 jaar 77  4,8  

20 jaar 78  4,9  

21 jaar 67  4,2  

22 jaar 85  5,3  

23 jaar 85  5,3  

24 jaar 72  4,5  

25 jaar 88  5,5  

26 jaar 76   4,7  

Totaal 1.601  100,0  
 
 
Tabel 2.2 Geslacht, absoluut en in %. 
   
Geslacht Absoluut In % 

Man 721  45,0  
Vrouw 880  55,0  

Totaal 1.601  100,0  
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3. WOONSITUATIE 
 
 
Tabel 3.1 laat o.a. zien dat het merendeel (85%) van de respondenten nog bij hun ouders 
(of verzorgers) woont. 
 
 
Tabel 3.1 Woonsituatie, absoluut en in %. 
   
Woonsituatie Absoluut In % 

Woont alleen      76   4,8  
Woont samen met één of meer anderen 144   9,0  

Woont bij (één van) de ouders of verzorgers 1.355  84,7  

Anders 24  1,5  

Subtotaal 1.599  100,0  
Weet niet 2    

Totaal 1.601    
 
 
Slechts 14% woont zelfstandig (al of niet alleen). Zoals kon worden verwacht is dat aan-
deel onder de oudste respondenten (de 22-26 jarigen), met 48%, veruit het hoogst. Zie 
bijlage 2 en grafiek 3.1. 
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4. PERSOONLIJKE SITUATIE 
 
 
Tabel 4.1 laat o.a. zien dat ruim driekwart van de respondenten scholier of student is. 
 
 
Tabel 4.1 Persoonlijke situatie, absoluut en in %. 
   
De situatie die het meest van toepassing is Absoluut In % 

Is scholier of student 1.249  78,4  
Doet betaald werk 244  15,3  

Zoekt betaald werk 63  4,0  

Anders 37  2,3  

Subtotaal 1.593  100,0  
Weet niet 8    

Totaal 1.601    
 
 
Voor 15% geldt dat hun persoonlijke situatie vooral bestaat uit het verrichten van betaald 
werk. Zoals was te verwachten is dat aandeel onder de oudste respondenten (de 22-26 
jarigen), met 53%, veruit het hoogst. Zie bijlage 3 en grafiek 4.1. 
 
 

0

10
20
30

40

50

60

70

80

90

100

12-16 17-21 22-26

Is scholier of student
Doet betaald werk
Overig

Grafiek 4.1  Persoonlijke situatie, naar leeftijd, in %.

Persoonlijke situatie

%

Leeftijd
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



5  
 

5. ONDERWIJS 
 
 
Tabel 5.1 laat zien hoe de scholieren en studenten onder de respondenten zijn verdeeld 
naar het soort onderwijs dat ze volgen.   
 
 
Tabel 5.1 Type onderwijs, absoluut en in %. 
 
                 Betreft alleen de respondenten die scholier of student zijn.  
   
Het onderwijs dat respondent volgt Absoluut In % 

Basisonderwijs         79  6,3  
Praktijkonderwijs   17  1,4  

Brugklas 67  5,4  

VMBO TL / MAVO 163  13,1  

VMBO overig 77  6,2  

HAVO 188  15,1  

VWO 234  18,8  

MBO 137  11,0  

HBO 158  12,7  

WO 115  9,2  

Anders 11  0,9  

Subtotaal 1.246  100,0  
Weet niet 3    

Totaal 1.249    
 
 
Bijlage 4 laat zien hoe deze verdeling samenhangt met de leeftijd van de betreffende res-
pondenten. Zie ook grafiek 5.1. 
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6. OPLEIDING 
 
 
Aan de respondenten die geen student of scholier zijn is gevraagd wat hun hoogste vol-
tooide opleiding is. De uitkomst staat in tabel 6.1.  
 
 
Tabel 6.1 Type opleiding, absoluut en in %. 
 
                 Betreft alleen de respondenten die geen student of scholier zijn.  
   
De hoogste voltooide opleiding van respondent Absoluut In % 

Basisonderwijs          8  2,3  
Praktijkonderwijs   7  2,0  

VMBO TL / MAVO  27   7,8  

VMBO overig 13  3,7  

HAVO  21   6,0  

VWO   8   2,3  

MBO 138  39,7  

HBO  80  23,0  

WO 32  9,2  

Anders  9  2,6  

geen  5  1,4  

Subtotaal   348  100,0  
Weet niet 4    

Totaal   352    
 
 
Van de betreffende respondenten met MBO als hoogste opleiding heeft bijna iedereen 
minimaal niveau 2 behaald. Zie tabel 6.2.   
 
 
Tabel 6.2 MBO-niveau, absoluut en in %. 
 
                 Betreft alleen de respondenten die geen student of scholier zijn en MBO  
                 als hoogste voltooide opleiding hebben.  
   
Het niveau van de MBO-opleiding van respondent Absoluut In % 

Niveau 1          5  3,6  
Niveau 2 of hoger  132  96,4  

Subtotaal   137  100,0  
Weet niet 1    

Totaal   138    
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Bijlage 1.  
Gedeelte van de vragenlijst. 
 
Betreft alleen de vragen van het onderdeel persoonlijke gegevens. 
 
 
1. Hoe oud ben je? 
 
  12 jaar 
  13 jaar 
  14 jaar 
  15 jaar 
  16 jaar 
  17 jaar 
  18 jaar 
  19 jaar 
  20 jaar 
  21 jaar 
  22 jaar 
  23 jaar 
  24 jaar 
  25 jaar 
  26 jaar 
 
 
2. Ben je een man of een vrouw? 
 
  man 
  vrouw 
 
 
3. Woon je (al) zelfstandig? 
 
  ja: woon alleen 
  ja: woon samen met één of meer anderen 
  nee: woon nog bij (één van) mijn ouders of verzorgers 
  nee: anders 
  weet niet 
 
 
4. Welke van onderstaande situaties is het meest op jou van toepassing? 
 
  ik ben scholier of student 
  ik doe betaald werk   door naar vraag 6 
  ik zoek betaald werk  door naar vraag 6 
  anders     door naar vraag 6 
  weet niet     door naar vraag 6 
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5. Welk onderwijs volg je? 
 
  basisonderwijs 
  praktijkonderwijs 
  brugklas 
  VMBO TL / MAVO 
  VMBO overig 
  HAVO 
  VWO 
  MBO 
  HBO 
  WO 
  anders 
  weet niet 
 
 Nu door naar vraag 8 
 
 
6. Wat is je hoogste voltooide opleiding? 
 
  basisonderwijs   door naar vraag 8 
  praktijkonderwijs  door naar vraag 8 
  VMBO TL / MAVO  door naar vraag 8 
  VMBO overig   door naar vraag 8 
  HAVO    door naar vraag 8 
  VWO     door naar vraag 8 
  MBO 
  HBO     door naar vraag 8 
  WO     door naar vraag 8 
  anders    door naar vraag 8 
  geen     door naar vraag 8 
  weet niet    door naar vraag 8 
 
 
7. Welk niveau van het MBO heb je gedaan? 
 
  niveau 1 
  niveau 2 of hoger 
  weet niet 
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Bijlage 2. 
Woonsituatie, naar leeftijd, in %. 
 
 Leeftijd  

Woonsituatie 12-16 17-21 22-26 Totaal 

Woont zelfstandig  0,5   5,1  47,8  13,8  
Woont niet zelfstandig 99,5     94,9  52,2  86,2  
Totaal 100,0  100,0  100,0  100,0  
         
Aantal respondenten 742  453   404  1.599  

 
 
Bijlage 3. 
Persoonlijke situatie, naar leeftijd, in %. 
 
 Leeftijd  
De situatie die het meest van 
toepassing is 

 
12-16 

 
17-21 

 
22-26 

 
Totaal 

Is scholier of student 98,6  87,2  31,5  78,4  
Doet betaald werk    0,3   6,6  52,6  15,3  
Overig  1,1      6,2  15,9   6,3  
Totaal 100,0  100,0  100,9  100,0  
         
Aantal respondenten 737  453   403  1.593  

 
 
Bijlage 4. 
Type onderwijs, naar leeftijd, in %. 
 
Betreft alleen de respondenten die scholier of student zijn. 
 
 Leeftijd  
Het onderwijs dat respondent 
volgt 

 
12-16 

 
17-21 

 
22-26 

 
Totaal 

basisonderwijs/brugklas 20,1      -      -  11,7  
VMBO/MAVO 30,0   5,6  -  19,3  
HAVO/VWO 44,6  24,7  0,8  33,9  
MBO 1,8  28,1  11,0  11,0  
HBO/WO    0,4  41,1  85,8  21,9  
Overig  3,2      0,5   2,4   2,2  
Totaal 100,0  100,0  100,0  100,0  
         
Aantal respondenten 727  392   127  1.246  
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